

船舶碰撞应急演练

嘉兴政法融媒体中心 薛天姿
通讯员 仇嘉伟 方炜 陆奇亚

本报讯 行船途中,船员落水、船体破损渗出油污、船舶搁浅,怎么办?近日,2023年浙北海河联运水上突发事件应急演练在平湖市开展,针对以上三个场景,围绕报警、自救、救援、恢复四个阶段,开展应急救援工作,共有10支队伍、11艘船舶参加演练。

凭借前海后河独特优势以及发展海河联运的优良条件,嘉兴围绕浙江省建设世界一流强港战略部署全力以赴,今年以来,乍浦塘等海河联运最后一公里瓶颈已打通,64标箱集装箱船舶通航已具备基本条件,将在8月底前开通第一条64标箱集装箱船航线。水上应急作为安全保障的最后一道防线,开展应急演练尤为必要。

演练现场,一艘64标箱集装箱船浙港内河001在航行过程中,因舵机故障导致船舶打横,发生失控搁浅险情,航经船舶浙嘉兴货03096因瞭望疏忽,避让不当,导致两船发生碰撞,造成浙港内河001船员落水、船体破损进水搁浅、船体破损处有油污渗出。我是浙港内河001号船的船长,我船在乍浦塘平湖新路公司码头舵机失灵,船舶失控搁浅,并与浙嘉兴货03096发生碰撞,请你们马上过来救援。船长拨打12395水上报警电话向嘉兴市水上搜救中心报警求助。市水上搜救中心立即将事故信息上报市交通运输局,指令平湖市交通运输行政执法队赶赴现场救援。

平湖市交通运输行政执法队队长徐跃现场指挥,组织管控组对水域进行交通管制,防止次生事故发生,搜救组通过水上救援机器人对落水船员进行施救,并转交120送医院就医,堵漏组使用水下快速密封剂密封船体裂缝,清污组通过布置围油栏、投放吸油毡,清理水面油污,打捞组开展过驳工作,安排拖轮将事故船拖至就近船厂进行维修,交通执法艇全程护航警戒。通过科学指挥、快速处置、密切配合,成功实施救援,及时解决险情。

此次演练有利于提升大型集装箱船舶水上突发事件应急处置实战能力,为护航杭州亚运会胜利召开和建设世界一流强港营造安全稳定的水上交通环境。

温州开展系列活动 助推法治文化建设

本报记者 杨思思 通讯员 李永聪

本报讯 法治文化作品征集、法治短视频大赛连日来,温州市司法局多方位、多形式开展系列活动,以点带面不断拓展和延伸法治教育普及行动宣传触角,着力打造温州法治文化品牌。

7月17日,温州开启法治文化作品征集活动。活动要求作品以弘扬法治精神、传播法治理念、提升法治素养为主题,学习宣传法律法规和党内法规、反映法治温州建设成果为主要表达内容,类型分为法治节目、法治书画、法治摄影、非遗技艺。参赛者需于9月30日前将作品以附件形式发送至邮箱wzspfb@163.com。届时,主办方将会对优秀作品予以通报奖励。

8月2日,温州开始招募精通涉外法律知识、热心公益普法、具备丰富授课经验的人才,组建涉外民营企业普法宣讲团,为涉外民营企业在走出去和请进来过程中提供优质高效普法服务。普法宣讲团的讲师聘期为3年,获聘讲师将在普法工作评先评优过程中给予优先考虑。对于有意参与的人员,需在8月31日前向当地普法办提交申请表并发送相关资料至邮箱wzspfb@163.com。

8月15日,温州启动了第五届最美温州·无法不抖法治抖音大赛,参赛者可通过电子邮件方式直接投稿。大赛设置了一、二、三等作品奖项和温州抖音普法年度C位大咖个人奖项。参赛者需在10月31日前将原创作品文件、作者姓名和联系方式发送至邮箱2294912819@qq.com。

温州市司法局负责人表示,还将举办第八届以案释法微课比赛,并持续推进法治文化阵地建设,积极开展有针对性的法治文化宣传活动,用大众喜闻乐见的形式传播法律好声音。

人大代表走进警营

近日,台州市公安局椒江区分局洪家派出所邀请当地人大代表走进派出所参观、听取工作汇报、指导勤廉公安建设方面工作。

通讯员 何文斌 摄



刑民协作能动履职 为民工讨薪 撑腰

通讯员 钟亚倩 沈梅

本报讯 施工项目完成了,工地上的工人却拿不到工资?这可不行!日前,这事有了圆满结局。

我干了265天水泥活,只拿到了52天的工资。老杨(化姓)是一名水泥工,2021年3月,他被雇佣到绍兴柯桥某楼盘二次改造项目干活,干了一年活,项目完成了,他的工资却一直拖欠着。像老杨这样的,还有180名工友。

2021年初,徐某以上海某建筑装饰工程有限公司的名义承接了该项目并自行招工。截至2022年1月,老杨和工友们累计被拖欠工资共计525万余元。绍兴市柯桥区人力资源和社会保障局责令徐某于2022年1月26日前支付工人工资,但他拒不支付。

由于涉嫌拒不支付劳动报酬罪,2022年1月27日,徐某被公安机关立案侦查。同年3月,案件被提请至绍兴市柯桥区人民检察院审查逮捕。

如何让徐某配合做好工资支付工作,成为了承办检察官办案的重点。我们多次联系徐某的家属,对他们进行释法说理。在检察官的努力下,徐某的家属对部分工资进行了支付,并且就剩余工资支付达成还款协议。承办检察官立即将这些钱款按比例发放给农民工。

与此同时,检察机关引导公安机关进一步查明徐某及其挂靠公司名下的资产情况,及时查封、冻结涉案财物,成功冻结资金200余万元,保障后续农民工工资执行到位。

我们没什么文化,更不懂法,不知道该怎么维护自己的权益。在为10余名农民工代表制作询问笔录并听取意见后,检察官得知了老杨和工友面临的难题,于是决定开展刑民协同履职,一体化办案。据此,民事检察部门迅速介入,多次前往属地街道、人社局走访调查,帮老杨他们对接法律援助机构,并告知他们检察机关支持起诉的相关职能和程序。得知这一情况后,老杨等人看到了希望,马上向检察机关递交了支持起诉申请书。

该如何帮助讨回剩下的275万元欠薪呢?在审查中,民事检察官发现,徐某挂靠的上海某建筑装饰工程有限公司未被追究刑事责任。在这起案件中,被挂靠的建筑公司是否需要承担连带民事责任?检察官们通过法律关系的条分缕析,刺破挂靠的面纱,厘清责任主体,认为该公司允许不具有资质的徐某以该公司名义对外承揽工程,并收取管理费用,应对老杨等181名农民工的工资承担连带清偿责任。随后,检察机关将上海某建筑装饰工程有限公司一并作为刑事附带民事的被告,向法院提出支持起诉意见。

日前,经法院判决,徐某因犯拒不支付劳动报酬罪,被判处有期徒刑2年,并处罚金;同时,上海某建筑装饰工程有限公司与徐某对尚拖欠的工资承担连带清偿责任。

案件判决以后,老杨和工友们非常高兴,我们的工资有望了!他们将一面写有秉公办案 执法如山的慰藉人生 服务社会的锦旗送到了检察官的手上。

当检察官再次回访时,得到了老杨的好消息,就在这两天,我们陆续收到了被拖欠的工资,心里的石头终于放下了!

风险提示函 堵漏

通讯员 何若愚

本报讯 收到风险提示函之后,我们对企业安全管理制度进行了完善,设立了门禁等防止厂外人员随意进出,并加强了对工作服的管理。日前,诸暨检察院检察官再次来到当地某机电公司回访时,企业负责人深表感谢。

此前,汤某翻墙潜入该公司,正准备实施盗窃时,被公司工作人员当场抓获。经调查,汤某之前已多次潜入公司,因其身穿该公司工作服,企业安保人员均没有发现。案发后,检企联络员老金第一时间向检察院反映了这一情况,检察官积极与公安机关沟通,引导取证方向,并就此案中暴露的企业安全管理漏洞向企业发出风险提示函,建议完善相关管理制度。

之后,检察官就工作服等厂标管理问题随机走访了20余家企业,发现这些企业均没有设置相应管理制度。小疏忽可能造成大问题,检察院随即联系企业所在镇政府,向全镇企业发出风险提示。

今年以来,诸暨检察院通过选聘企业管理人员作为检企联络员、座谈走访等方式了解企业经营状况和存在的风险,以风险提示函助力企业解决普遍性、类型性问题。

绿色通道为企业服务

通讯员 蒋超萍

本报讯 今年以来,金华市金东分局鞋塘派出所以365综合警务室为基础,把一村一警2.0版和11087金企航品牌打造相结合,通过护企有实招、安企有力道、惠企有实效,架好警企连心桥、当好发展护航员。

针对辖区内电商物流企业群体大、外来流动人口众多的特点,鞋塘派出所搭建企业-企业负责人-务工人员三级为企服务架构,在规上企业、重点企业设立一企一警,为2家上市企业、51家规上企业配备企业警长,为企业发展、项目推进提供及时服务。

今年以来,该所已为企业解决落户、施工受阻、账户冻结等问题16个,通过开通绿色报案通道,打处涉企职务犯罪案件、诈骗类案件5起,刑事打击犯罪嫌疑人6人,追赃挽损28万余元。

创新开展消防宣传

通讯员 方盛荣

本报讯 今年以来,湖州市消防救援支队创新开展消防宣传工作,以28个宣传重点区域为空间导向,并以二十四节气白天+黑夜为时间节点,创新打造时间+空间立体化宣传格局,确保在消防宣传实现对象精准、内容精准、方式精准、时空精准,扩大消防宣传覆盖面,让更多市民关注消防、了解消防、参与消防。

据统计,自创新宣传模式推广以来,全市火灾形势总体平稳。同比2022年上半年,今年上半年全市28个重点区域火灾起数下降52.8%,成效显著。

消防演练提升能力

通讯员 郑绍楠

本报讯 近日,苍南县沿浦镇界牌村文化礼堂开展迎亚运消防演练,提高村组织保障公共安全和处置突发公共事件能力,最大限度地预防和减少各类突发公共事件造成的损害。

演练现场,工作人员讲解了安全生产的注意事项、灭火器的使用方法等消防知识,通过设置火情,依次采用灭火器、消防车进行灭火作业。

此次演练切实增强了大家的消防安全意识,了解并掌握了消防器材的使用方法,提升了对火灾的防灾减灾能力。